



26. January 2026

重燃恩賜

弟茂德後書 一，1-8

奉天主的旨意，為傳佈在基督耶穌內所恩許的生命，做了基督耶穌宗徒的保祿，寫信給可愛的兒子弟茂德。願天主父和我們的主基督耶穌賜給你恩寵、仁慈與平安！

當我在晝夜的祈禱中，不斷地懷念你時，我就感謝我繼續祖先們以純潔的良心所服事的天主。每次想起你流的眼淚，我便渴望見你，好使我滿心喜樂；我記得你那毫無虛偽的信德，這信德首先存在你外祖母羅依，和你母親歐尼刻的心中，我深信也存在你的心中。

為了這個緣故，我提醒你，要把天主藉我的覆手所賦予你的恩賜，再度燃燒起來，因為天主所賜給我們的，不是怯懦之神，而是大能、仁愛和真理之神。所以，你不要以給我們的主作證為恥，也不要以我這為主被囚的人為恥，卻要依賴天大的大能，為福音與我同受勞苦。

聖保祿這番話並不只寫給弟茂德，而是寫給所有奉召回應天主使命的人，以特殊的方式，獻給那些被教會賦予牧養天主的羊群、勸勉、安慰、教導、加強天主的羊群的人……他們應當在這個時代無畏地宣揚天主聖言，儘管這世界已遠離天主。需要持續宣講福音，尋求以天主引領的方式打動人心，甚至“不論順境逆境，總要堅持不變；以百般的忍耐和各樣的教訓去反駁，去斥責，去勸勉”（第後4:2），儘管為易於與他人溝通，審慎的精神會教導我們在特定的情況下去選擇恰當的話語，但絕不能因“人的尊重”或“必須適應世界”的錯誤觀念而不在宣揚天主的拯救真理。

當然，我們今天所聽到的聖保祿的教導，不僅適用於在教會負有特殊使命的主教、司祭，還適用於所有基督徒，因為我們都奉召成為福音的見證者、基督之光的傳播者，因此，今天的讀經反省還應適用到個人層面。

著重關注這幾句重要的話：“我提醒你，要把天主藉我的覆手所賦予你的恩賜，再度燃燒起來。”我們已領受了聖洗與堅振的恩寵，也許我們當中有人已把自己獻給了聖母瑪利亞，也許有人私下對天主許下願望……天主藉著恩寵在所有這些現實中與我們同在，而我們要做的是讓恩寵在生命中發揮效用。

最後，我們關注靈性生命中的重要問題：如何處理託付給我們的恩寵？如何善用塵世生命的時間？如何回應天主每天給予的豐盛之愛？

聖保祿提到“把天主藉我的覆手所賦予你的恩賜，再度燃燒起來”，我們常將聖神與火焰聯繫在一起，因此，“再度燃燒”是非常恰當的比喻。天主不但賜予我們這一切，並且還要加增。愛火一定要燃燒！一定要通過祈禱、領聖事、走神聖之路來實現的……想要像聖保祿對弟茂德建議的那樣重燃天主的恩賜，就需要讓聖神更有效地工作。火還燒得不夠旺盛！

保祿宗徒提出了評估內心火焰燃燒的標準：內心是膽怯還是魯莽？宣認主為我們來說是羞恥嗎？如果答案是肯定的，那就說明聖神之火沒有被點燃，還需要更多的燃料。

這篇讀經是應對當下所經歷的巨大痛苦及方向迷失的一份緊急的邀請，讓天主的恩賜在我們生命中充分展開，我們需要仔細檢查有可能忽略的部分，讓聖神復活我們。